

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 9.

bb.1. madarász viktor, székely bertalan és lotz károly

i tf/tr n fm 1966. január 9.

művészetét mutatja be „az én muzeumom„ sorozat most megjelent 12. füzeté. a szabadságharc és a kiegyezés közötti időszakban kibontakozott történelmi festészet e három mesterének alkotásairól 18 reprodukciót közöl a tanulmánygyűjtemény. egyebek között a „hunyadi lászló siratása„ „ az egri nők„ s az aranyérmet nyert „lotz kornélia fekete ruhában„ című színes festmény-le nyomatok „röpülő„ lapját kell a megfelelő helyre beragasztaniuk a füzet olvasóinak./mti/

.-.

bb.2. megjelent a természettudományi lexikon második kötete

i ms/tm n zs 1966. január 9.

a napokban kerül a könyvesboltokba az erdey gruz tiber főszerkesztésével megjelent hatkötetes természettudományi lexikon második kötete. az új kötet több mint 900 oldalon és 800 ábrán ismerteti a matematika, a fizika, a kémia, a biológia, a földrajz és a geológia címszavait d-től g-ig./mti/

.-.

9.10/-n

-1-

bb.3. nemzetközi színvonalon készülnek a vasuti fékberendezések székesfehérvárott

vid/lk n ki 1966. január 9.

a szerszámgépipari művek székesfehérvári gyárában öt évvel ezelőtt kezdtek el a vasuti fékberendezések sorozatgyártását. azóta a gyár kollektívája egy sereg műszaki fejlesztéssel tökéletesítette, nemzetközi színvonalra fejlesztette a gyártást. önköltségcsökkentési hitelből olyan gyártógépeket szerkesztettek és készítettek, amelyekkel a gyártási időket az eredetinek sokszor ötödére-tizedére szorították. a gyártástechnológiában is sok változást vezettek be. a műszaki fejlesztés és a technológiai változások eredménye, hogy az első évvel szemben az ötödik évben négy-szeresére növelték a fékgyártást és minőségben elérték a nemzetközi színvonalat. az üzemen háromszázhatvan féle típusu féket készítenek, nemcsak hazai szükségletre, hanem exportra is./mti/

bb.4. tovább fejlesztik a középtisza-vidék legkorszerűbb öntözőrendszerét

vid/ká/n sk 1966. január 9.

szolnok megyében az idén 8,2 millió forintot költenek új öntözőtelepek építésére, illetve a meglévők felújítására. a tervezett összeg egyrészt a középtisza-vidék legkorszerűbb öntözőrendszerének, a tiszapüspöki komplexumnak további bővítésére fordítják. az öntözőrendszer a törökszentmiklósi a aranykalász és a tiszapüspöki rákóczi tsz-ek határát érinti. a múlt évben elkészült vízkivételi mű több ezer holdra biztosít mesterséges csapadékot. a törökszentmiklósi aranykalász tsz területén 2500 hold földön talajba ágyazott esőztető berendezés épül, amelyből 1000 hold már az idén üzemel. ugyanitt 500 hold gyümölcsöst is alkalmassá tesznek esőztető öntözésre. a tiszapüspöki határban egyelőre 300 holdon végeznek tereprendezést felületi öntözés céljából. az idei tervekben 700 hold rizs és öntözőtelep felújítása szerepel, főként tiszaroff, karcag és abádszalók határában./mti/

.-.

-2-

8.30/-n

bb.5. gyorsan a kanyarban - hat hónapi szabadságvesztés

t bc/tné n zs 1966. január 9.

ipacs béla, a bányászati kutató intézet tehérgépkocsijával szemetet szállított a 3. kerületi lerakó telepre. a megengedettnél gyorsabban hajtott a telep lejtős útján, s kanyarodáskor a gépjármű felborult és egy rakodómunkás, aki a kocsi tetején tartózkodott, súlyosan megsérült.

a központi kerületi bíróság ipacs bélát hat hónapi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől.  
/mti/

.-.

bb.6. koszta józsef képzőművészeti emlékérem

vid/tm n fm 1966. január 9.

koszta józsef festőművész négy évtizedet élt szentesen és ott is halt meg. emlékére a városban a róla elnevezett múzeum és festményeiből összeállított állandó tárlat őrzi. a helyi tanács a közelmúltban elhatározta, hogy koszta józsef képzőművészeti emlékéremet alapít. az első koszta-plakettet az idei tavasszal a szentesen nyíló képzőművészeti kiállítás alkalmával adják ki. az emlékéremet szabó iván tervezi.

a koszta emlékéremet minden művész nyerheti, aki alkotásaiban az alföldi táj szépségeit, az ott élő embereket örökíti meg. a művészeti díjjal ötezer forintos pénzjutalom is jár./mti/

.-.

bb.7. felújították a szamostatárfalvi műemlék-templomot

vid/gk n fm 1966. január 9.

kétszázötvenezer forintos költséggel felújították a szamostatárfalvi műemléktemplomot. a román stílusú református templomot még a xii. század elején építették. az épület vakolatlan, ilyennek is készült, ezáltal a mintás falazási technika nagyszerűen érvényesül, mert a zománcos téglák kiragognak a többiek közül. most eredeti formájában építették újjá, zsindelytetővel látták el a történelmi nevezetességű, ritka műemléket. a hagyomány szerint ugyanis a falu lakói a tatárok elől a templomba menekültek, s vastag falát és erős kapuját az ellenség sem tudta áttörni./mti/

.-.

10.00/-n

-3-

bb.8. ezerháromszáznegyvenegy lakás építését kezdik meg az idén a zalai építők

vid/lk n ki 1966. január 9.

a zala megyei állami építőipari vállalat dolgozói 1966-ban több üzem, közintézmény, iskola és más létesítmény építésén kívül 1341 lakás építéséhez fognak hozzá a megyében. a lakások több mint egyharmada ebben az évben elkészül, a többi építése azonban áthúzódik 1967-re. a lakóépületek háromnegyed részét a vállalat üzemében előállított téglablokkokból szerelik össze./mti/

..

bb.9. beköszöntött az igazi tél a zempléni hegyekben - megnyitlak az „erdei éttermek,,

vid/ká n sk 1966. január 9.

a tiszától a csehszlovák határig húzódó zemplén hegységi erdőgazdaság vadrezervátumaiban beköszöntött az igazi tél. a mínusz 8.-10 fokos hidegben a patakok egy részét már vékony jégréteg borítja és a fagyos földeken nehezen találunk ételmet az erdők vadjai. a kemény, hideg időjárás azonban nem érte váratlanul a gazdaság dolgozóit. a különböző erdészetek raktáraiban mintegy 6 vagon lucernát, lóherét, 120 mázsa csöves tengerit, 3000 kilogramm vadgesztenyét és egyéb csemegét gyűjtöttek össze, s a hegyekben elhelyezett 45 vadetetőben minden nap változatos „étrendet,, állítanak össze a szarvasok, őzek, muflonok és vaddisznók részére. gondoskodtak a vilipusza környékére telepített fácánok átteleltetéséről is. az etetők környékén nagy a forgalom és az elmúlt napokban a hegyközi és telkibányai erdészek megfigyelése szerint a hóval borított csehszlovák hegyekből a szarvasok és a vaddisznók 25-30-as csapatokban lépték át a határt és telepedtek le az etetők környékén. a határmenti vadetetőket ezért szinte naponta töltik és feltörik a közelükben levő befagyott patakok jegét, hogy a nemes vadak ivóvízhez is jussanak./mti/

..

-4-

10.05/-n

*PKA*

bb.10. székesfehérvárott elkészült

vid/gk n fm 1966. január 9.

a közegészségügyi és járványügyi állomás új székháza. a mintegy tízmillió forintos költséggel létesített kétemeletes épületben korszerű laboratóriumi helyiségek, egészségügyi felvilágosító szolgálat és irodák kaptak helyet.

műszakilag most adják át az épületet, s a tervek szerint január 15 után költözhetnek be az új székházba a köjál dolgozói./mti/

..

bb.11. új bölcsőde a debreceni új élet parkban

vid/hné n fm 1966. január 9.

korszerűen felszerelt bölcsődét adtak át debrecen új lakónegyedében, az új élet parkban. két és félmillió forintba került a létesítmény, s több mint 200.000 forintot költöttek a 34 helyiség berendezésére./mti/

..

bb.12. paprikaszárítókból levesüzem

vid/lk n ki 1966. január 9.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalatnál az idén 230 vagon levespor készül, ötven vagonnal több, mint tavaly. bővítik a választékot is, a zöldség-, gulyás- és husleves-poron kívül újabb cikk lesz a gombakrémlevespor.

/folyt.köv./

-5-

*PKA*

10.18/-n

bb.12./ paprikaszárítók...1. folyt./ n

a megnövekedett feladatot üzembővitéssel oldják meg. a hatalmas vasbetonlábakon álló paprika-légszárítók egy részét átalakítják levespor-üzem céljára. ezeknek a szárítóknak jórésze ugyanis feleslegessé vált, miután a paprikacsöveket a fűzéses megoldás helyett elsősorban ládába ömlesztve tárolják. az első, 45 méter hosszú, nyitott légszárító átalakítási, építési munkáit megkezdték. ebben kap helyet a zöldségtisztító. egy másik ilyen betonépítményt leveskonyhává alakítanak majd át. az emeleti részen raktárat rendeznek be.

a levespor-gyártás bővítése az export szempontjából is fontos, mert e cikk iránt nagy a külföldi érdeklődés. az idén például a szovjetunióba 120 vagon különféle levesport szállítanak./mti/

..

bb.13. kertmozi könnyű vasszerkezetből

vid/lk n ki

1966. január 9.

a dunai vasmű lemezfeldolgozó gyárában eddig főként raktárak céljára gyártottak könnyű vasszerkezetű csarnokokot, most pedig kertmozi befedésére alkalmas könnyű szerkezetet is készítenek. a majdnem négyszáz négyzetméter alapterületű vasszerkezetet műanyaggal fedik be. egyelőre három ilyen kertmozi csarnokot rendeltek balatoni üdülőhelyekre. az elsőt balaton-zamárdi részére már elkészítették. a balatonfenyvesi és a balatonszemesi kertmozi vasszerkezetének gyártása is megkezdődött./mti/

..

bb.14. százötvenezer „utassal„ elküldték az utolsó békaszállítmányt szolnokról

vid/ká n tr n nk

1966. január 9.

a szolnoki felszabadulás halászati termelőszövetkezet békázói az ősszel kétszázhetvenöt mázsa sulyban, csaknem négyszázezer békát fogtak. a zsákmány felét tárolták, hogy a magyar és a francia megrendelők közötti megállapodás értelmében folyamatos legyen a szállítás. a keményebb fagyok beállta előtt százötvenezer „utassal„ elküldték az utolsó szállítmányt is és ezzel eleget tettek export kötelezettségüknek. a békaexport az idén magas jövedelmet biztosított a tsz-nek, csak a tárolt békák mintegy százezer forint tiszta hasznot hoztak./mti/

..

-6-

10.25/-n

*mti*

bb.15. időjárásjelentés

gg/n nk

1966. január 9.

a meteorológiai intézet jelenti január 9-én, vasárnap 13 órakor:

párás, hideg idő

közép-európában és ukránban továbbra is a nagy magasságokig megtalálható örvényciklon okoz borult, hideg, sokfelé havazásos időt. az ibériai félszigeten, a brit szigeteken, valamint skandinávia nyugati részén az atlanti óceán térségéből származó enyhe, nedves léghullámok hatására erősen felhős, szeles, többfelé csapadékos időjárás alakult ki. finnországban és a szovjetunió európai területének északi térségében viszont anticiklon következtében kevés a felhő, párás, sokfelé ködös, igen hideg az idő. tegnap például ezeken a területeken napközben sem emelkedett a hőmérséklet általában minusz 20- minusz 26 foknál magasabbra.

hazánkban tegnap a duna vonalától keletre jobbra borult idő volt. a dunántúlon változó felhőzet mellett 1-6 órán keresztül sütött a nap. a hőmérséklet napközben sem emelkedett 0- minusz 6 foknál magasabbra. a reggeli órákban az északkeleti megyékben megindult havazás fokozatosan átterjedt az ország többi részére is, de a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 4 millimétert. ma hajnalban az ország területén minusz 4- és minusz 13 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. a ma reggel 7 órai jelentések szerint a szombathely-síó-fok-baja vonalától északkeletre 1 és 8 centiméter közötti összefüggő hótakaró található. hegyeinken pedig a következő vastagságu hóréteget mérték. budapesti szabadsághegy 2, dobogókő 5, bükk-szentkereszt 9, galyatető 15, kékestető 24 centiméter. ma ország-szerte borult, hideg az idő, sok helyről újabb havazásokat jelentettek.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke minusz 4,4 fok volt, a sokévi átlagnál 3,8 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, alig változik.

várható időjárás hétfő estig: tulnyomóan felhős, párás, hideg idő, újabb havazásokkal. mérsékelt, időnként élénk északkeleti, keleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 7- minusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn minusz 1- minusz 6 fok között.

a duna vizállása vasárnap délelőtt 11 órakor 310 centiméter.

/mti/  
13.37/-n

..

-7-

*mti*

bb.16. a magyar állami hangversenyzenekar nyugat-németországi  
turnéra utazott

k ol/tné n fm 1966. január 9.

vasárnap délelőtt a keleti pályaudvarról elutazott  
negyedik nyugat-németországi koncert-körutjára a magyar  
állami hangversenyzenekar. a 100 tagu együttest ferencsik  
jános főzeneigazgató vezényli a 11 hangversenyen, amelyet nem  
egészen két hét alatt rendeznek az nszk különböző városaiban.  
az első hangversenyt január 10-én adják nürnbergben, s a  
vendégszereplést 21-én münchenben fejezik be.

a műsoron főként bartók- és kodály-művek szerepelnek,  
de megszólaltatnak német szerzőket is. szólistaként kovács  
dénés hegedűművész utazott a zenekarral, akit később gabos  
gábor zongoraművész követ./mti/  
3.42/-n

bb.17. sikossá tette a porhó a győr megyei utakat

vid/gg n hk 1966. január 9.

szombat este és vasárnap hajnalban finom porhó  
hullott észak-dunántulon. a szélcsendes időben nem kelet-  
kezett hótorlasz, az utak azonban csuszóssá váltak. vásár-  
nap délelőtt 15 homokszóró gépkocsi vonult ki a főközleke-  
dési utakra, hogy főleg a kanyarokban és a lejtőkön bizton-  
ságosabbá tegyék a közlekedést. a gépkocsivezetőknek azon-  
ban így is fokozott figyelemmel kell vezetniük, hogy a bale-  
setet elkerüljék./mti/

14.03/n

..

-8-

*PKA*

bb.18. két galambkiállítás győr megyében

vid/gg n hk 1966. január 9.

győrött és mosonmagyaróvárott galambkiállítást rendeztek  
vasárnap. az északdunántuli galambtenyésztők a mosonmagyar-  
óvári agrártudományi főiskolán rendezett kiállításon mutatták be  
legszebb dísz-, röp- és haszongalambjaikat. harminc fajta 200  
legszebb példányban gyönyörködhetek a látogatók, aki között  
ott voltak a szomszédos ausztria galambtenyésztőinek képviselői is.

győrött, ahol egyesületekbe tömörülve kétszázán, azonkívül  
ötszázán hódolnak e szép sportnak, a jókai mór művelődési házban  
állították ki a gyönyörű pávásokat, bóbításokat, pergőket és még  
több más fajtát./mti/

..

bb.19. már korcsolyáznak a balatonon

vid/gg n hk 1966. január 9.

a néhány napja tartó hideg időjárás hatására vasárnapra meg-  
erősödött és összefüggő táblát alkotott a balaton jégpáncélja. a  
déli part torlódásai, egyenetlen jégrétegei miatt csak helyen a  
téli sportra alkalmatlan a jég. az északi oldalon azonban a  
partközeli sáv mintegy tíz centiméter vastag jégén már meg-  
jelentek a korcsolyázók. a téli balatont többnyire még a gyermekek  
vették birtokukba, de itt-ott a part mentén már az üdülővendégek is  
rámerészkedtek a tó friss jégpáncéljára.

a gyors jégképződés hatására a balaton rövidesen már  
kitűnő pályát kínál a jégvitorlázóknak és a fakutyázóknak is./mti/

14.33/-n

-9-

*PKA*

bb.20. kertészeti vándorkiállítás a csongrádi falvakban

vid/gg n hk 1966. január 9.

vasárnap délelőtt a csongrád megyei kiszombor község művelődési házában nagytermében növényvédelmi kiállítás nyílt a házi kiskertek védelmében. a permetező és egyéb kisgépek mellett bemutatják a legújabb növényvédő szereket is, amelyek hatásosságukban sokszorosan felülmúlják a hagyományos permetező szereket.

a kiállítás anyagát a következő hetekben csongrád megye tíz községében mutatják még be s mindenütt előadásokat tartanak a ház körüli zöldség- és gyümölcsstermesztés fejlesztéséről. a rendezvényt szakirodalmi könyvvásárral kötik egybe.

a vándorkiállítások megrendezését a kis kerttulajdonosok több faluban kérték, ami érthető, mert a megyében több mint hárommillió forint kedvezményes hitelt vettek fel a háztáji termelés fejlesztésére./mti/

.-.

bb.21. dér istván festőművész kiállítása hódmezővásárhelyen

vid/gg n hk 1966. január 9.

vasárnap délelőtt hódmezővásárhelyen, a tornyai jános múzeumban nyílt meg dér istván festőművész kiállítása. a szegedi rajztanárnak ez az első bemutatkozása hódmezővásárhelyen, az alföldi piktura fellegvárában. dér istván válogatott alkotásait, negyven olajfestményt bemutató kiállítást dr. dömötör jános, a múzeum igazgatója nyitotta meg./mti/

.-.

bb.23. termést érlel a kávécserje szegeden

vid/gg n hk 1966. január 9.

érdekes „betakarításra”, készülnek a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében. a trópusi növények otthonában most is nyárias a levegő, bár a kinti hőmérséklet vasárnap hajnalban a mínusz tíz fokot is elérte. a párás levegőjű üvegházban termést érlel az egyik kávécserje. a meleg égövi növény termései sötétzöld színűek és szép fejlettek. a pálmaház legnapfényesebb sarkában tartják a dél-arábiából származó növényt, amelynek termését pár hét múlva szüretelik./mti/

14.48/-n

.-.

-10-

RA

bb.22. állandó néprajzi kiállítás zalaegerszegen

vid/gg n hk 1966. január 9.

a zalaegerszegi göcseji múzeumban új, állandó néprajzkiállítás nyílt vasárnap. az előző néprajzi kiállítás tizenkét évig volt nyitva. a „göcsej települése, építkezése, házbereendezése”, című, vasárnap megnyílt új kiállítás a göcsej emberének századforduló körüli életét, a földrajzi és települési viszonyokat, építkezési rendszerét, lakáskulturáját, gazdálkodási és munkaeszközeit mutatja be. a több évre tervezett tárlat egy teljes göcseji lakóházat, kezdetleges kézi szerszámokkal készített butorokkal berendezett lakószobát, konyhát, kamrát, padlásteret ábrázol, eredeti berendezésekkel. bemutatnak egy szőlőhegyi hajlékot is, amelynek minden felszerelését házilag készítették. kiállítottak egy 1770-ben készült, egyetlen farönkből kivájt szekrényt, s egy fatörzsből kifaragott asztalt is.

a múzeum egy másik termében göcseji és hetési szőttesek, himzések láthatók./mti/

14.52/-n

.-.

bb.24. vasárnapi kirándulók a havas bükkben

vid/gg n hk 1966. január 9.

az esztendő első havas vasárnapján a miskolci, kazincbarcikai és más vidékről való dolgozók ezrei keresték fel a téli gúnyába öltözött bükk-hegység kiránduló helyeit. különösen bükk-szentkeresztben voltak sokan, ahol a nagysánc környéki kiváló terepen megjelentek a sízők csoportjai csak úgy, mint bányászok környékén. az erdei ösvényeken, amelyeken nyáron gyalogturisták keresték fel a hegység kiránduló helyeit, most sínyomok mutatták, merre vezettek a turák.

a keletbükk-i állami erdőgazdaság omassáig közlekedő erdei kisvonatja megerősített szerelvényekkel szállította a téli sportok kedvelőit. a vonatokon majd annyi helyet foglaltak el a sílécsek és a ródlik, mint amennyit az utasok, mert az utóbbi években újra „divatba jött”, a ródlizás, nemcsak a gyerekeknél, hanem a felnőtteknél is. a lillafüredi palota szállóban az ország minden részéről beutalt üdülők is kihasználták a régen várt havazást, s az üdülő által rendelkezésükre bocsátott szánkókon az egykori bob-pálya szakaszain hódoltak ennek a sportnak.  
/folyt.köv./

15.37/-n

-11-

RA

bb.24./ vasárnapi...1. folyt./ n

sokan már a szombati napot is a bükki turistaházakban, bánkúton, hollóstatón, a szentléleki menedékházban töltötték, s így becslések szerint az első havas téli vasárnapon csaknem nyolcezer turista kereste fel a havas vidéket./mti/

..

bb.25. élővad befogás a duna-tisza közén

vid/gg n hk 1966. január 9.

a vadászati idény első nagyobb hálós vadbefogására vasárnap került sor az apróvadban gazdag duna-tisza közén. eddig a vizes, sáros szántóföldek nehezítették a zsákmányszerzést. most a keményre fagyott határban könnyebb a hajtás, sikeresebb az élővad befogás. kecskemét, dunavecse, kiskunfélegyháza, jakabszállás határában többszáz hálózták a nyulat és a foglyot. élőnyulból a harmadik ezer került csapdába, fogolyból pedig - a vasárnapival együtt - 2200-at ,, röptettek,, hálókbá. a legtöbb apróvadat a dunavecsei járás vadásztársaságai fogták be; eddig 1000 nyulat és 400 foglyot értékesítettek élve./mti/

..

bb.26. huszonkét kilógramm méz egy méhcsaládtól-méhésztanácskozás kecskeméten

vid/gg n hk 1966. január 9.

a meszöv bács megyei székházában vasárnap tartotta évi közgyűlését a kecskeméti méhész-szakcsoport. az 1965 évi számadásból kitűnt, hogy a kedvezőtlen időjárás ellenére is jól dolgoztak a méhek; családonként átlagosan 20-22 kilógramm mézet gyűjtöttek. így a tervezett mézértékesítési tervét teljesítette a szakcsoport, több mint 4 és fél vagon mézet adtak a földműves-szövetkezeteknek.

/folyt.köv./

14.47/-n

-12-

*PKK*

kk. 9. havannai értekezlet

ö zj/gk/gymár

havanna, 1966. január 9./taszsz/

szombaton a havannai értekezleten folytatódott a munka a bizottságokban. a gazdasági bizottság algéria, brazilia, szíria, india, kuba, indonézia, a portugál gyarmatok és az eak képviselőiből albizottságot alakított, amely határozattervezetet készít elő.

a politikai bizottságban egyebek között az eak, india, ghana, vietnam és pakisztán képviselője szólalt fel, majd a vitát vasárnapig elnapolták.

hasonlóképpen határozatalkészítő albizottságot alapított a kulturális és szociális bizottság, míg a szervezeti bizottságban heves vita folyt a három kontinens közös szervezetének létrehozásáról.

a szombati ülést tragikus esemény árnyékolta be. a.t.m. musztafa, a pakisztáni küldöttség helyettes vezetője, volt művelődésügyi miniszter, pár perccel azután, hogy megkezdte beszédét a szónoki emelvényen összeesett és szívroham következtében meghalt. az utolsó szó, amit a pakisztáni küldött mondott, országa neve volt.

raul roa kubai külügyminiszter, az értekezlet elnöke a kubai forradalmi kormány nevében részvétét nyilvánította a pakisztáni küldöttségnek. hasonlóképpen részvétét fejezte ki a konferencia elnökségének./taszsz-men-reuter/

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a politikai bizottság szombati ülésén kína - első ízben név szerint is megnevezve - azzal vádolta a szovjetuniót, hogy olyan híreszteléseket terjeszt a konferencia résztvevői között, miszerint a kínai hatóságok akadályozzák a vietnamba szállított fegyverek gyors továbbítását. a szovjet küldöttség nem válaszolt a kínai vádakra.

/folyt. köv./

14.30/-n

- 13 -

*PKK*



kk. 9. / havannai értekezlet.... 1. folyt./ gy

a kínaiak ezenkívül azt is az oroszok szemére hányták, hogy intrikát folytatnak a konferencián. a szovjetunió képviselői ugyanis afrikai és latinamerikai küldöttségek támogatásával azon fáradoznak, hogy latin-amerikát is beolvassák az afro-ázsiai szolidaritási szervezetbe. peking egyebek között azért is ellenzi ezt, mert a latinamerikai szervezetekben tevékenykedő kommunisták moszkvai orientációjuk és emellett az egységes szervezet létrehozása megfoszthatná kínát attól a lehetőségétől, hogy az eredeti tervnek megfelelően az afro-ázsiai szolidaritási szervezet következő ülésének házigazdája legyen.

a politikai bizottság megvitatta egy olyan nemzetközi alap létrehozását, amelyből segítséget nyújtanának a délvietnami nemzeti felszabadítási frontnak.

szóba került még a bizottságban a kasmiri kérdés, amelynek megvitatását india ellenezte, de pakisztán, kína teljes támogatására támaszkodva, ragaszkodik a probléma felvetéséhez./reuter/

14.30/-n

kk. 10. nigéria

ö zsu/ol/gy/már

Lagos, 1966. január 9./mti/

vasárnap délelőtt lagos északi külvárosában zavargás tört ki, amelynek során több személy életét veszítette. a riadórendőrség megerősített osztagai automatafegyverekkel felszerelve körülzárták az érintett külvárosokat.

hírügynökségi jelentések szerint a zavargások háttérében az a vita áll, amely a nyugatnigériai parlamentben szembeállította egymással a kormánypártot és az ellenzékét. lagos mint főváros, a nigériai államszövetség területének tekintendő, de azok a külső kerületek, ahol a zavargás kitört, a nyugatnigériai szövetségi államhoz tartoznak.

/folyt. köv./

- 14 -

14.45/gy

kk. 10./nigéria.... 1. folyt./ gy

nyugat-nigériában már az elmúlt napokban is voltak rendzavarások, s ezek miatt az ország öt tartományában szombaton egy hónapra szóló kijárási tilalmat rendeltek el./dpa-reuter-afp/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a kk. 2. sz. hírben / a lengyel kormány.../ a minisztertanács titkársága vezetőjének neve helyesen:

janusz wleczorek

/mti/

14.50/-n

..-

kk. 11. taskent - 2.

sm/szm/gy/bs

taskent, 1966. január 9.

sebeszta miklós, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

az indiai-pakisztáni csúcstalálkozón taskentben a felek elérkeztek a tárgyalások utolsó szakaszához és - mint az esti tájékoztatón a szóvivők egybehangzóan közölték - a vasárnap-i megbeszéléseken nagy erőfeszítéseket tettek, hogy közös alapot találjanak az indiai-pakisztáni viszony normalizálásához.

az idő sürget: bejelentették ugyanis, hogy ajub khan pakisztáni elnök és saszi indiai miniszterelnök egyaránt kedden szándékozik elutazni az üzbég fővárosból.

természetesen a szovjet házigazdák is lankadatlan erőfeszítéssel végzik jószolgálatukat. koszigin miniszterelnök vasárnap kétszer találkozott ajub khannal és kétszer saszi trival.

/folyt. köv./

- 15 -

16.38/-n

kk. 11. /taskent.... 1. folyt./ gy

az indiai és a szovjet miniszterelnök között délelőtt csaknem két és félórás eszmecsere folyt, s ezt követően koszigin felkereste ajob khant. ez utóbbi találkozó háromnegyed órán át tartott, majd ebéd után a szovjet miniszterelnök szállásán folytatódott.

koszigin este újabb megbeszélést tartott sasztrival. utána részt vett azon a vacsorán, amelyet a pakisztáni küldöttség adott a szovjet fél tiszteletére.

az egymást követő megbeszélések pusztán felsorolása már önmagában is azt mutatja, hogy továbbra is nehéz kérdésekkel foglalkoznak a felek és maximális erőfeszítéseket tesznek indiai és pakisztáni részről egyaránt elfogadható megoldás elérése érdekében.

a szovjet szóvivő hangsúlyozta, hogy a szovjet vezetőkkel lefolyt megbeszélésekre vasárnap is az indiai, illetve a pakisztáni fél kérésére került sor, s ez megmutatja a taskenti találkozó lényegét: a felek tárgyalásokon, békés uton, nem pedig erőszakkal akarják rendezni az indiai-pakisztáni viszony több mint másfél évtizede felhalmozódott, rendkívül bonyolult problémáit.

a találkozó befejezésének formáját tekintve nem jött még létre megegyezés a felek között. mind az indiai, mind pedig a pakisztáni szóvivő hangoztatta: nem azon van a lényeg, hogy záróközleményt, közös közleményt vagy nyilatkozatot írjanak-e alá, vagy hogy egyáltalán adnak-e ki a tárgyalásokról valamilyen okmányt, hanem azon, hogy kialakítsák a kölcsönös megértés alapjait. ennek lehetőségét pedig a felek még mindig bizakodóan ítélik meg.

--.

- 16 -

*MA*

16.44/-n


kk. 12. vietnam - 2.

ö bb/hm/gy/bs

1966. január 9./mti/

s a i g o n

----- az amerikaiak a délvietnami harcokban vasárnap két újabb repülőgépet vesztek. a szabadságharcosok saigontól 75 kilométerrel északra lelőttek egy f-100 típusú bombázót, amely a partizánok állásai ellen intézett légitámadást. egy amerikai szállítógép leszállás közben ismeretlen okokból lezuhant az an khe-i támaszpontra. három nap alatt az amerikaiak második c-130 típusú szállítógépüket veszítették el.

edward heath, az angol konzervatív párt vezetője vasárnap a saigoni kormány meghívására dél-vietnamba érkezett, ahol előreláthatólag két napot tölt. heath-et délvietnami útjára pártjának  képviselője, valamint tucatnyi angol újságíró kísértte el.

p h n o m p e n h

----- a kambodzsai hivatalos hírigyőnökség jelentése szerint amerikai és dél-vietnami harci repülőgépek december 22-e és január 4-e között nyolc alkalommal sértették meg kambodzsai légiterét.

c a n b e r r a

----- averell harriman, johnson elnök utazó nagykövete vasárnap canberrába érkezett, hogy a vietnami problémáról tárgyaljon menzies ausztráliai miniszterelnökkel. megérkezésekor a repülőtéren adott nyilatkozatában harriman hangoztatta, johnson elnök eltökélt szándéka, hogy megakadályozza „dél-vietnammal a kommunisták kezére jutását”, „harriman nyilatkozatában a szocialista államokra igyekezett háritani a felelősséget a vietnami háború folytatódásáért és ugyanakkor azt állította, hogy a mostani körutja során felkeresett nyolc államban „megértést tapasztalt johnson vietnami politikája iránt”, „az amerikai diplomata előreláthatólag szerdáig marad ausztráliában, arról azonban nem nyilatkozott, hogy ezután visszatér-e az egyesült államokba, vagy folytatja körutját.

/folyt. köv./

- 17 -

*MA*

kk. 12./vietnam.... 1. folyt./ gy

k a i r ó

----- mahmud riad, az egyesült arab köztársaság külügyminisztere vasárnap fogadta a kínai ügyvivőt, s a vietnami helyzetről tárgyalt vele. egyes értesülések szerint az egyesült arab köztársaság felajánlotta közvetítését a vietnami kérdés békés rendezésének elősegítéséhez.

L o s a n g e l e s

----- morse demokratapárti szenátor los angelesben tartott szombati sajtóértekezletén hangoztatta, hogy az egyesült államok által jelenleg vietnamban folytatott háboru az érvényben levő amerikai törvények értelmében alkotmányellenes, a nemzetközi jog szempontjából pedig a vietnamról szóló genfi megállapodások megsértését jelenti.

a közelmúltban tett ázsiai utjával kapcsolatban a szenátor kijelentette, arra a következtetésre jutott, hogy egyetlen nagy ázsiai állam sem kívánja támogatni az egyesült államok vietnami háboruját. az egyesült államok ázsia megmentőjének hiszi magát, de ezt a nézetét egyetlen nagy ázsiai állam sem osztja. morse szenátor végül kijelentette, hogy továbbra is a vietnami háboru kiterjesztése ellen kíván sikraszállni.  
/afp-ap-reuter-upi-taszsz/

kk. 13. r ö v i d h i r e k

bb/hm n bs

1966. január 9./mti/

L a g o s:

----- lester pearson kanadai miniszterelnök vasárnap lagosba érkezett, hogy részt vegyen a rhodesiai problémáról tartandó nemzetközösségi értekezleten./afp/

m a d r i d:

----- a madridi egyetemről kizártak 47 diákot. indok: részt vettek az egyetemen a múlt hónapban rendezett sztrájkokban./reuter/

g l a s g o w:

----- a glasgowi egyetem kutatóintézeteinek épületében vasárnap tűz pusztított. az anyagi károk jelentősek, a tűz emberéletet nem követelt áldozatul./afp/

z á g r á b:

----- novszka jugoszláviai város vasutállomásán egy gyorsvonat vasárnap kora hajnalban belerohant egy ott veszteglő tehervonatba. az összeütközés folytán kisiklott és megrongálódott mindkét mozdony, egy hálókocsi, két személyvagon és a tehervonat három vagonja. a szerencsétlenségnek öt halálos és tizenkét sebesült áldozata van.  
/ap/

16.57/-n

---  
-18-

kk. 14. osztrák pártértekezlet

t ms/szm n bs

b é c s , 1966. január 9./taszsz/

----- az osztrák fővárosban megnyílt az osztrák kommunista párt konferenciája-, jelenti a volksstimme. a résztvevők meghatározzák az osztrák kommunisták álláspontját, tekintettel a közelgő parlamenti választásokra. a jelenlévő mintegy 800 küldött előtt muhri, a párt elnöke tartott beszámolót.

----- az osztrák pártkonferencia egyhangulag hozott vietnami határozatában erélyesen elítéli az amerikai imperializmus büns délkelet-ázsiai akcióit és felszólítja az osztrák kormányt, hogy tegyen meg mindent az amerikaiak vietnami agressziójának megszüntetése érdekében./mti/

17.59/-n

---

kk. 15. csangkajsekista gépet lőttek le kelet-kína felett

u bb/hm n bs

p e k i n g , 1966. január 9./uj-kína/

----- a kínai népi felszabadító hadsereg légierejének egyik egysége vasárnap délután lelőtte a csang kaj-sek klikk egy amerikai gyártmányú repülőgépét, amikor az zavaró és szabotázs-küldetése során elrepült kelet-kína tengerparti területe fölött. az ellenséges gép a tengerbe zuhant.

----- ling piao, a kínai népköztársaság honvédelmi minisztere napilparancsban dicsérte meg a légiőröknek azt az egységét, amely a csangkajsekista gépet lelőtte./mti/

/folyt.köv./

18.05/-n

-19-

*ML*

kk.15./ csangkajsekista gépet....1. folyt./ n

a szerkesztőségek tájékoztatására!

t a j p e j:

a csangkajsekista hadügyminisztérium közlése szerint kínai mig-vadászgépek vasárnap lelőttek egy csangkajsekista katonai repülőgépet, amely a kínai szárazföld közvetlen szomszédságában lévő macu szigetéről uton volt tajvan felé. a gépet felszállása után 15 perccel lőtték le, miután azt meg nem határozott számú vadászgép támadta meg. a csangkajsekista hadügyminisztérium szerint hosszú idő után először támadtak meg a kínai kommunisták csangkajsekista repülőgépet a tajvani-szorosban. a gépen 7 főnyi legénység és 3 disszidens kínai tengerész tartózkodott. a gép roncsainak megtalálására irányuló kísérletek eddig eredménytelenek maradtak. a három tengerész vasárnap hanalban érkezett macu szigetére egy kínai partraszálló hajón, a hajó 25 főnyi legénységének többi tagja még macu szigeten tartózkodik./upi/

18.13/-n

kk.16. a norvég külügyminiszter nyilatkozata a taszsz-nak

t ms/szm n bs o s l ó, 1966. január 9./taszsz/

John Lyng norvég külügyminiszter nyilatkozott mihallkoszovnak, a taszsz oslói tudósítójának.

„norvégiának érdeke, hogy jószomszédi kapcsolatokat tartson fenn a szovjetunióval. a mi országaink határán soha az egész történelem folyamán nem bomlott meg a béke. a jövőre nézve nem rossz előzmény ez, -, mondotta bevezetőül Lyng.

kérdés:

----- a norvég kormány programnyilatkozata megállapítja, hogy a kormány a kelet-és nyugat-európai országok közötti kapcsolatok kiszélesítésére fog törekedni. miniszter szerint milyenek a kilátásai e kapcsolatok fejlődésének?

válasz:

----- az a benyomás alakult ki bennem, hogy mind keleten, mind nyugaton erősödik a felismerés: a kelet- és nyugat-európai országok közötti kapcsolatok és együttműködés kiszélesítése rendkívül kívánatos. szerintem jó lehetőségek kínálóznak erre gazdasági, tudományos-műszaki és kulturális téren olyan gyakorlati lépések révén, amelyek - ha egymagukban talán nem is olyan jelentőségek -, összességükben igen fontosak és pozitívak lehetnek.  
/folyt.köv./

18.33/-n

-20-

*KK*

kk.16./ a norvég külügyminiszter...1. folyt./ n

hiszem és remélem, hogy a körülmények elő fogják mozdítani az ilyen irányú fejlődést.

kérdés:

----- véleménye szerint mi a teendő, különösen norvég részről, az európai feszültség enyhítése érdekében?

válasz:

----- a feszültség csökkentésének fontos előfeltétele, hogy az államok függetlenül attól, melyik hogyan oldja meg saját politikai és szociális problémáit, érezzék, hogy külső biztonságukat semmi sem fenyegeti. az a körülmény, hogy kelet- és nyugat-európa több országa egyesült a varsói szerződés szervezetében, illetve a nato-ban, önmagában még nem kellene, hogy akadályt jelentsen az e csoportok közötti feszültség elosztatásában. ellenkezőleg. hasonló jellegű fejlődés eleve feltételezi, hogy a felek megértik és tiszteletben tartják egymás biztonsági érdekeit.

a nagyhatalmaknak - sajátos felelősségük következtében - döntő befolyásuk lehet az európai - és nemcsak az európai - feszültség enyhítésére. norvég részről mi mindent megteszünk, ami rajtunk múlik, hogy hozzájáruljunk a béke és a népek közötti megértés fejlődéséhez.

nagy jelentőséget tulajdonítunk a leszerelés érdekében kifejtett erőfeszítéseknek, amelyeknek révén a nemzeti biztonsági erőket nemzetközi rendfenntartó szervek válthatnák fel. elismerjük, hogy még sok időbe telhet, amíg sikerül elérni ezt a célt, de reméljük, hogy már 1966-ban egységre tudunk jutni a leszerelésre és a fegyverzet ellenőrzésére vonatkozó konkrét intézkedések tekintetében. rendkívül fontos, hogy már most konkrét tárgyalásokkal érjünk el olyan nemzetközi megállapodásokat, amelyek képesek megakadályozni az atomfegyverek elterjedését.

kérdés:

----- szovjet részről nem egyszer kifejezésre juttatták azt az óhajt, hogy erősíteni kívánják a barátságot a skandináv országokkal, különösen norvégiával. tavaly október 29-én a stortingban elhangzott beszédében ön a szovjetunióval való jószomszédi kapcsolatok mellett emelt szót. mit lehet tenni e cél érdekében? hogyan értékeli a norvég-szovjet tudományos, kulturális, sport- és egyéb kapcsolatok fejlődésének lehetőségeit?

/folyt.köv./

18.45/-n

-21-

*KK*

kk. 16./ a norvég külügyminiszter...2. folyt./ n

válasz:  
----- a már említett alapelvekből kiindulva kell, hogy jó előfeltételei legyenek a norvég- szovjet jószomszédi kapcsolatok állandó fejlődésének. a két ország hatóságainak most is, mint azelőtt számba kell venniük azokat a lehetőségeket, amelyek révén gyakorlati intézkedések hozhatók a kölcsönös érdeklődésre számot tartó területeken megvalósítandó együttműködésre.

ami a tudományos, kulturális, idegenforgalmi és egyéb kapcsolatokat illeti, ott jó lehetőség van a további fokozatos fejlődésre.

a norvég hatóságok a jövőben is aktívan elő fogják segíteni a szovjetunióval fenntartott kapcsolatok fejlődését. értékelik a szovjetunió hozzájárulását ehhez. a két ország közötti kulturális egyezmény megkötésével megteremtették a kölcsönös együttműködés alapját, amely remélhetőleg mindkét országnak hasznot hajt és kielégíti mind a két felet, - fejezte be nyilatkozatát Lyng külügyminiszter./mti/

..

kk. 17. eichmann fiának nyílt levele bormannhoz

bb/hm/gy/bs

münchen, 1966. január 9./mti/

a quick nyugatnémet hetilap legutóbbi száma közli klaus eichmann, a háborús büntetéseért izraelben kivégzett adolf eichmann fiának nyílt levelét martin bormannhoz, hitler helyetteséhez, aki berlin ostroma idején eltűnt. a náci vezér sorsáról azóta ellentmondó értesülések láttak napvilágot. akadtak szemtanúk, akik szerint bormann berlin falai között lelte halálát, mások viszont tudni vélték, hogy hitler alvezére elmenekült németországból és ma is él.

nyílt levelében eichmann fia most felhívja bormannt, hogy „jőjjön elő rejtekhelyéről és feleljen a háború alatt elkövetett gáztetteiért, „ön bormann, dél-amerikai rejtekhelyén elégedetten dörzsöli kezét minden olyan jelentést olvasva, amely azt állítja, hogy martin bormann 1945-ben berlin falai között lelte halálát, - írja eichmann fia.

/folyt. köv./

18.50/-n

-22-

*KK*

kk. 17./eichmann fiának.... 1. folyt./ gy

klaus eichmann nyílt levelében foglalkozik öccsének, horstnak kijelentéseivel, amelyek szerint bormann 1945-ben meghalt és menegle, a náci haláltáborok hírhedt orvosa négy hónappal azelőtt dél-amerikában szintén elhunyt. klaus eichmann szerint öccse csak azért tette kijelentéseit, mert a latin-amerikában működő náci titkosszervezet megfélemlítette. bizonyítékok vannak arra, hogy a háború befejeztével bormann dél-amerikába menekült, ahol plasztikai műtétet végeztek rajta és ezzel felismerhetetlenné tették./upi/

..

a szerkesztőségek tájékoztatására!

kk. 18. nyugati hírügynökségek a taskenti értekezletről

bb/hm/gy/bs

taskent, 1966. január 9./mti/

claudio moisy, az afp taskenti tudósítója megállapítja, hogy az indiához intézett kínai jegyzék következtében a taskenti értekezlet vasárnap új fordulatot vett. az értekezlet folyosóján immár azt találgatják, hogy ajub khan és saszi milyen csomagolásban tudja „tárolni, „ azt a kevés haladást, amelyet elért, hanem inkább azt a kérdést vetik fel, hogy peking felelős-e az értekezlet kudarcáért, taskentben is az ázsiai szovjet-kínai vetélkedés problémája vetődött fel. a támadó hangú pekingi jegyzék célja nyilván az volt, hogy ajub khant merev álláspont-ra biztassa, emlékeztetve őt arra, hogy indiával szemben sohasem marad egyedül.

henry shapiro, a upi tudósítója szerint koszigin szovjet miniszterelnök vasárnap, a 11. órában kétségbeesett kísérletet tett annak megakadályozására, hogy az indiai-pakisztáni csucsértekezlet a kasmiri kérdés miatt zátonyra fusson. úgy tudják, hogy koszigin igyekszik olyan minimális formulát megfogalmazni, amelyet mindkét fél elfogadhat. szombat reggelig bizonyos jelek mutattak arra, hogy india és pakisztán a meg egyezés felé tart. ezután azonban ajub khan hirtelen irányt változtatott, s ismét korábbi álláspontját hangoztatta, amely szerint nem köthet egyezményt az erőszak alkalmazásáról való lemondásról mindaddig, amíg a kasmiri kérdés nem rendeződött.

/folyt. köv./

- 23 -

*Tmen*

*KK*

kk. 18. /nyugati hírlügynökségek... 1. folyt. szerk.táj./ gy

szovjet részről remélik, hogy az utolsó pillanatban sikerül olyan kompromisszumos formulát találni, amely legalább a siker némi látszatát biztosítaná az értekezletnek. a pakisztáni álláspont megmerevedésének két oka lehet: engedményeket akarnak kicsikarni indiától, azonkívül az indiához intézett kínai jegyzék felbátorította ajub khant./afp-upi/

19.00/-n

--

kk.19. szovjet üzenettervezet

t ma/szm n bs m o s z k v a, 1966. január 9./taszsz/

moszkvában vasárnap közzétették az 1954-es és 1962-es indokinaí tárgyú genfi értekezletek társelnökeinek az értekezletek résztvevőikhez intézendő szovjet üzenettervezetét. a tervezetet január 6-án nyújtották át a szovjet külügyminisztériumban harrison angol nagykövetnek a genfi értekezletek angol társelnökéhez való továbbítás céljából.

az egyesült államok akciói súlyos és bonyolult helyzetet alakítottak ki indokinában, - állapítja meg a tervezet. - az agresszió további kiterjesztése nagy veszélyt rejt magában a világbékére nézve. az egyesült államok a genfi egyezmények megsértésével több laoszi körzetet bombáz. a laoszi jobboldali erők amerikai támogatással hajtanak végre támadó hadműveleteket a laoszi hazafias front ellenőrzése alatt álló körzetek ellen. továbbra is megsértik a semleges kambodzsa szuverenitását.

arról van szó, hogy az egyesült államok kormánya a háborút ki akarja terjeszteni vietnam határain túlra, át akarja vinni a háboru lángját laoszra, kezét emel kambodzsa semlegességére és függetlenségére.

mind az az agresszív háboru, amelyet az egyesült államok folytat vietnam ellen, mind pedig az amerikai agresszió kiterjesztése az indokinaí félszigeten, összefügg azokkal a messzemenő tervekkel, amelyeknek a nemzeti felszabadító mozgalom elfojtása, a gyarmati pozíciók visszaszerzése és délkelet-ázsiai amerikai támaszpontrendszer kiépítése a céljuk, - szögezi le a tervezet.

/folyt.köv./

19.20/-n

-24-

kk.19./ szovjet üzenettervezet....1. folyt./ n

a társelnökök - hangzik végül az üzenettervezet - erélyesen elítélik az egyesült államok indokinaí akcióit és felszólítják az 1954-es és az 1962-es genfi megállapodások aláíróit, hogy tegyenek meg minden szükséges lépést az amerikaiak vietnami agressziója és az indokinaí államok belügyeibe való amerikai beavatkozás megszüntetéséért, ösztönözzék az amerikai kormányt arra, hogy haladéktalanul térjen vissza a genfi egyezmények szigorú tiszteletben tartásának útjára úgy, hogy hiánytalanul kivonja csapatait, eltávolítja fegyverzetét ebből a körzetből és felszámolja katonai támaszpontjait./mti/

19.23/-n

--

kk.20. nagygyűlés hanoiiban

t ms/szm n bs h a n o i, 1966. január 9./taszsz/

hanoiiban vasárnap a vietnami demokratikus köztársaság nemzetgyűlésének épületében nagygyűlést tartottak az alekszandr selepin vezette szovjet küldöttség tiszteletére.

az elnökségben a szovjet küldöttségen kívül a vdk számos vezetője foglalt helyet, közöttük pham van dong miniszterelnök, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagja, le duan, a központi bizottság első titkára, nguyen duy trinh külügyminiszter, vo nguyen giap nemzetvédelmi miniszter, és le duc tho, a párt központi bizottságának titkára.

a hanoi dolgozók nevében a vdk fővárosának polgármestere üdvözölte a szovjet küldöttséget.

a vietnami és a szovjet népet régi barátság szálai fűzik össze - mondotta. - a vietnami nép a legőszintébb és a legmélyebb baráti érzéseket táplálja a szovjet nép iránt, amely a kommunista párt vezetésével végrehajtotta az októberi szocialista forradalmat, megteremtette a világ első munkás-paraszt államát és új korszakot kezdett az emberiség történelmében, győzelmet aratott a német, az olasz és a japán fasizmus felett, megvédte szocialista hazáját és aktívan hozzájárult a világbéke fenntartásához.

a szovjet nép az szkp vezetésével sok nehézséget oldott meg, nem egészen fél évszázad alatt változtatta a szegény elmaradt cári oroszországot erős szocialista hatalommá, amely rendkívül hatékony gazdasági és honvédelmi potenciállal rendelkezik.

/folyt.köv./

19.59/-n

-25-

*KA*

kk.20./ nagygyűlés...1. folyt./ n

a szovjetunió és a többi szocialista ország hatalmának növekedése fontos tényező abban a harcban, amelyet a világ népei a nemzeti függetlenségért, a békéért, a demokráciáért és a szocializmusért folytatnak, - jelentette ki a hanoi polgármester.

az októberi forradalom fénye bevilágította a vietnami nép forradalmi felszabadító harcának útját is-, állapította meg a polgármester, majd röviden ismertette ennek az utnak egyes állomásait. a vietnami nép, amely az ország északi részében megkezdte a szocializmus építését és az ország békés újraegyesítésére törekszik az 1954-es genfi egyezmények alapján el van szánva arra, hogy megkísérelje az amerikai imperialisták összes sötét terveit és próbálkozásait. a nép élvezzi a szovjetunió, a kínai népköztársaság és a többi testvéri szocialista ország segítségét, a világ békeszerető népeinek rokonszévét és hatékony támogatását. egyik győzelmet a másik után aratta és aratja és kétségkívül a végső győzelmet is kivívja az amerikai imperialista agresszorok felett.

hanoi polgármestere a vietnami főváros dolgozói nevében köszönetet mondott a szovjet népnek és a moszkvaiaknak azért a segítségért és támogatásért, amelyben vietnamot részesítették. a vietnami nép - mondotta - meg van győződve arról, hogy a szovjet küldöttség látogatása még inkább megerősíti népeink és országaink fegyverbarátságát és testvéri együttműködését a közös ellenség, az amerikai imperializmus elleni küzdelemben és aktívan járul hozzá a népeknek a nemzeti függetlenségért, a demokráciáért és a szocializmusért vívott harcához.

a polgármester végül moszkva lakosai részére zászlót adott át a küldöttségnek, amelyen arany betűkkel ezek a szavak állnak: „örökké éljen és erősödjön vietnam és a szovjetunió szolidaritása, együttműködése és barátsága!,,.

/folyt.köv./

20.10/-n

-26-

*KK*

kk.21. kiegészítés a mai kk.11. számú hírünkhez

t bb/nm n bs taskent, 1966. január 9./mti/

ajub khan pakisztáni államelnök vasárnap este vacsorát adott koszigin szovjet miniszterelnök tiszteletére. a vacsorán szovjet részről gromiko külügyminiszter, malinovszkij honvédelmi miniszter és szokolovszkij marsall, pakisztáni részről bhutto külügyminiszter vett részt többek között.

a vacsora baráti légkörben folyt le./taszsz/

..

kk.22. rövid hírek

bb/nm n bs 1966. január 9./mti/

m e x i c o :

arnoldo martinez verdugo, a mexikói kommunista párt központi bizottságának első titkára felhívta gustavo diaz ordaz köztársasági elnök figyelmét a párt központi iskolája ellen intézett banditatámadásra és kérte az elnököt, hogy tegyen megfelelő intézkedéseket a hasonló esetek megelőzésére /taszsz/

j e r u z s á l e m :

haekkerup dán külügyminiszter izraeli látogatásának befejeztével vasárnap közös dán-izraeli közleményt adtak ki, amely elítéli a rhodesiai rezsimeket./reuter/

m i n s z k :

kórodi andrás, a magyar állami operaház első karmestere nagy sikerrel vezényelte minszkben a belorussz állami hangversenyzenekart. a magyar karnagy a közeljövőben kijevben és moszkvában vezényel./taszsz/

b a n g u i :

a közép-afrikai köztársaság „forradalmi tanácsa,, / a minisztertanács/ alkotmányjogi törvényt hozott az ideiglenes hatalom megszervezéséről. ennek értelmében az elnök gyakorolja a teljes végrehajtó és törvényhozó hatalmat az országban./taszsz/

20.45/-n

..

-27-

*KK*

kk. 20. / hanoi nagygyűlés.... 2. folyt./ gy

válaszul alekszandr selépin, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága elnökségének tagja, a központi bizottság titkára emelkedett szólásra.

az szkp és a 230 milliós szovjet nép szilárdan meg van győződve arról, hogy az önök ügye diadalmaskodni fog, egész vietnam egységes, szabad, független és demokratikus lesz - jelentette ki.

az szkp központi bizottsága és a szovjet kormány azzal, hogy elküldte a delegációt a testvéri vietnamba, újra nyilvánította a szovjet nép szolidaritását a vietnami nép iránt, és azt a hajlíthatatlan döntését, hogy a jövőben is sokoldalú segítséget kíván nyújtani a vdk-nak az amerikai agresszió elhárításában.

barátságunknak és összeforrottságunknak rendkívül nagy jelentősége van most, amikor az agresszív erők a világ sok térségében fokozzák tevékenységüket, amit egyebek között az amerikai imperializmus vietnami szennyes háborúja is példáz.

a legutóbbi idők tényei és eseményei azt bizonyítják, hogy az amerikai imperialisták vezetete nemzetközi reakció hibájából egyre bonyolultabb helyzet alakult ki a földön, fokozódott a nemzetközi feszültség és a háboru veszélye.

az agresszív imperialista tervekben fontos helyet foglal el az, hogy nyugat-németországot olyan ütőerővé alakítják, amely a szovjetunió, az egész szocialista tábor, a felszabadult államok ellen irányul. az egyesült államok által buzdított nyugatnémet vezető körök egyre nyíltabban folytatják revansista militarista politikájukat. feladatuknak tekintik a német demokratikus köztársaság likvidálását, a háboru utáni európai határok felülvizsgálatának követelésével állnak elő. arra törekednek, hogy megszűnjék fegyverkezési téren minden korlátozás, hozzá akarnak jutni az atomfegyverhez. az egyesült államok mindenféleképpen igyekeznek hozzájárulni a nyugatnémet revansisták étvágyának növeléséhez.

/folyt. köv./

21.00/gy

- 28 -

*PKA*

kk. 20. /hanoi nagygyűlés.... 3. folyt./ gy

sötét árnyékot vetett a nemzetközi helyzetre a kongóban elkövetett imperialista intervenció és az egyéb afrikai államok ellen végrehajtott provokációk, a dominikai köztársaságban lezajlott amerikai agresszió, a provokációk Laosz és kambodzsá ellen és - a dolog lényegét tekintve - új amerikai stratégiai felvonulási terület létesítése délkelet-Ázsiában.

az amerikai imperialisták egyik legembertelenebb és legsúlyosabb bűne vietnamban végrehajtott véres agressziójuk. fegyveres intervenciót követnek el a dél-vietnami nép ellen, amely igazságos háborút folytat szabadságáért és függetlenségéért. az amerikaiak cinikusan semmibe véve a nemzetközi jog elemi normáit, az 1954-es genfi egyezményeket, nyílt agressziót folytatnak a vdk ellen.

az amerikai imperialisták, miközben irtóháborút folytatnak vietnamban, arról szónokolnak, hogy állítólag a szabadság és a demokrácia nevében küzdenek valamiféle misztikus „kommunista agresszió” ellen, ez otromba hazugság. az igazság az, hogy vietnamra támadva a vdk a vietnami népet és ezzel akarják megfélemlíteni mindazokat a népeket, amelyek harcra kelnek nemzeti felszabadulásukért az imperializmus ellen. el akarják venni kedvüket ettől a harctól, meg akarják erősíteni az imperializmus egyre gyengülő helyzetét a világban.

a vietnami háboru nem fog katonai győzelmet hozni az amerikai imperialistáknak, hanem csak még jobban meg fogja erősíteni politikai elszigeteltségüket a nemzetközi porondon.

a szovjet emberek megértik azoknak a megpróbáltatásoknak és nehézségeknek teljes súlyát, amelyeket a vietnami népnek most át kell élnie. mélyszégyen tisztelettel és megrendüléssel adózunk az önök hőstette előtt. a szovjet emberek szívük mélyéből együtt éreznek önökkel, drága vietnami testvérek! - jelentette ki selépin, majd hangoztatta:

/folyt. köv./

- 29 -

*T* tétre akarják kényszeríteni

*PKA*

kk. 20. /hanói nagygyűlés.... 4. folyt./ gy

a szovjetunió most is és a jövőben is sokoldalúan fogja segíteni és támogatni a vietnami népet a vdk honvédelmi képességének megerősítésében, az amerikai agresszió elleni harcban.

az amerikaiak vietnami akcióiról szólva seleepin kijelentette, azok nem tanuskodnak arról, hogy az amerikaiak készek lennének elismerni a rendezés alapjául a vdk kormányának négy pontos programját, amely megfelel az 1954-es genfi egyezmények legfontosabb katonai és politikai cikkelyeinek. a hős vietnami nép igazságos békét követel, olyan békét, amelynek birtokában szülőföldjét nem tiporják többé az imperialista hódítók csizmái, békét, amikor már kivonták vietnamból az összes amerikai fegyvert, békét, amelyben saját maga - bármiféle, külföldi beavatkozás nélkül - döntheti el ügyeit. ezek a jogos követelések képezik a vdk kormánya által 1965. április 8-án kifejtett javaslatot és a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front 1965. március 22-én tett nyilatkozatának alapját. ezeket a jogos követeléseket támogatja és támogatja a szovjet kormány és az egész szovjet nép.

a szovjetunió külpolitikájáról szólva seleepin kijelentette, hogy az a szocialista és a kommunista építés békés feltételeinek biztosítására, a szocialista tábor egységének és összeforrottságának megerősítésére, a nemzeti felszabadító mozgalomnak nyújtandó sokoldalú segítségre, egy új világháború elhárítására irányul.

az szkp központi bizottsága és a szovjet kormány minden tőle telhetőt megtesz annak érdekében, hogy biztosítani lehessen a harcoló vietnam megsegítése céljából valamennyi szocialista ország akcióegységét. a vietnami nép most az amerikai imperializmus elleni nemzeti felszabadító harc élvonalában halad. valamennyi szocialista ország szent kötelessége, hogy egyesítse erőfeszítéseit és sokoldalú segítséget adjon vietnamnak. a szocialista országok egysége, közös gyakorlati lépések a testvéri vietnami nép megsegítésében - fontos szerepet kell hogy játsszon az egyesült államok agresszív politikája elleni harcban. az szkp központi bizottsága és a szovjet kormány ezért melegen üdvözlöi minden ezzel kapcsolatos kezdeményezést.

/folyt. köv./

- 30 -

*kk*

21.20/gy

kk. 20./hanói nagygyűlés.... 5. folyt./ gy

pártunk, a szovjet nép magasra tartja a proletár szolidaritás és a népek barátsága zászlaját. a szovjet haza szilárdan sikra száll ázsia, afrika és latin-amerika népei mellett, amelyek igazságos harcot folytatnak teljes függetlenségükért, a szuverenitás megerősítéséért, a gazdasági és szociális haladásért.

befejezésül seleepin kijelentette:

az, amit itt láttunk, újra és újra tisztelettel és megrendüléssel töltött el minket. az elkövetkezendő nemzedékek emlékében örökre megmarad az a hősiesség és önfeláldozás, amellyel az önök népe most küzd és munkálkodik. hiszünk abban, hogy a vietnami nép győzelmet arat a vietnam függetlenségéért és szabadságáért folytatott harcban. biztosan tudjuk: mindaz megvalósul, amit önök megkezdtek. vietnam egységes, erős, független, szabad és virágzó ország lesz. ez egész biztosan így lesz és mi a szovjet nép nevében azt kívánjuk, hogy minél előbb következzen ez be.

a moszkvaiak nevében seleepin ezután átnyújtotta hanói polgármesterének moszkva, a hős város vörös zászlaját./mti/

--

- 31 -

21.23/gy

*kk*

kk. 23. külpolitikai híreink jegyzéke

bb/hm/gy/bs

1966. január 9./mti/

- 1./ rövid hírek
- 2./ wyszynski
- 3./ vietnam 1.
- 4./ taskent
- 5./ lagos
- 6./ rhodesia
- 7./ varsói lapkommentárok
- 8./ az oszdp kongresszusa
- 9./ havannai értekezés
- 10./ nigéria
- 11./ taskent -2.
- 12./ vietnam -2.
- 13./ rövid hírek
- 14./ osztrák pártértekezés
- 15./ csangkajsekista gép lelövése
- 16./ a norvég külügyminiszter nyilatkozata
- 17./ eichmann fiának nyílt levele
- 18./ nyugati hírügynökségek a taskenti értekezletről /szerk.táj./
- 19./ szovjet üzenet-tervezet
- 20./ nagygyűlés hanoiában
- 21./ kiegészítés a kk. 11-hez
- 22./ rövid hírek
- 23./ hírjegyzék

..

- v é g e -

21.25/gy

- 32 -

*Handwritten signature*

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1966. január 10.

bb. 1. új iskolák a fővárosban

1 hi/gk/zs/gy/hk

1966. január 10.

az idén is több új iskola épül a fővárosban, a ma már szűknek bizonyuló mester utcai technikum és a wesselényi utca közgazdasági technikumban ideiglenesen elhelyezett felsőfokú külkereskedelmi szakiskola részére új, közös épületet emelnek a IX. kerületi ecseri úton. az épület földszintjén helyezik el a 600 személyes főzőkonyhát és az éttermet, az emeleten tantermek, gyors- és gépirószobák, nyelvi laboratórium kap helyet. a soroksári hősök terén 16 tantermes általános iskola építését kezdi meg, pestlőrinc pedig 8 tantermes gyógypedagógiai iskolával gyarapodik./mti/

..

bb. 2. film készül kosztolányi „aranyárkány”, című regényéből

1 s/tr/fm/gy/hk

1966. január 10.

ranódi László rendező - aki legutóbb kosztolányi dezső regényéből forgatta a jelentős hazai és nemzetközi sikert aratott „pacsirta”, című művét - most új film felvételeinek megkezdésére készül. ismét kosztolányi-művet: az „aranyárkány”, című regényt filmesíti meg.

a magyar filmgyártó vállalat pasaréti uti stúdiójában már dolgozik a forgatócsoport a próbafelvételeken. a rendező és munkatársai most kérik fel azokat a színészeket, akikre a film főszerepeit bízzák. az „aranyárkány”, első forgatási napja a tervek szerint március 15./mti/

..

- 1 -

*Handwritten signature*